

演绎扶贫路上的人文关怀，分享“知识的力量”

永州职工读书分享会10万人线上线下联动

产业扶贫吸纳和带动1.3万名贫困群众家门口就业，助力江华县脱贫摘帽

本报讯（记者方大丰 通讯员罗毅 唐新辉）“全面建成小康社会，一个也不能少”“对症下药，精准滴灌、靶向治疗，扶贫扶到点上扶到根上”……10月26日，这些“金句”在湖南永州江华瑶族自治县的瑶族图腾园里“跳跃”。当晚，永州市总工会在这里举行“湘阅读·工力量”职工读书分享会，演绎精准扶贫路上的人文关怀，也让10万瑶乡人线上线下联动分享“知识的力量”。

在永州市总工会党组书记、副主席邓可旺看来，江华瑶族自治县是著名的瑶乡，去年从国家贫困县出列。用一场读书会在这里让职工们分享脱贫攻坚、建设小康社会的读书学习心得，具有特别的意义。

据了解，产业扶贫在江华瑶族自治县摘掉贫困县帽子的过程中发挥了巨大作用。该县扶贫车间数量已达486个。这些散落各乡镇的扶贫车间，一头连着贫困群众的家门，一头面向广阔的市场，吸纳和带动1.3万名贫困群众在家门口就业。

活动现场，扶贫干部代表用生动的故事讲述了“扶贫先扶心，扶贫必扶智”，让百姓在家乡安居乐业的故事。永州各县区总工会以及湖南广电扶贫队，以歌舞、小品、情景剧、渔鼓等形式，演绎了精准扶贫的温暖之路，其中，诗朗诵《高新区，瑶都最美的四季芳华》呈现的就是这样一个场景。

在这个创办于偏远瑶都的高新区，当地

政府的“母亲式服务”吸引了大量企业入园，疫情期间，更是“创造条件让高新区成为本地劳动力的高新区”，比如，对2月底以前到园区企业或者到乡镇扶贫车间上班且连续上班3个月以上的员工给予300元/人的一次性补贴。目前园区内已有108家企业，1.4万名农民在此成为产业工人。

大坪镇东冲河村是湖南广电扶贫队的所在地。晚会现场，扶贫队队长董红导演的情景剧《董奶奶和她的42个孩子》讲述了自己的亲历故事。扶贫队在这里创办“芒果家园”，解决了低年级学生的寄宿问题，也让大山里的孩子感受到现代文明，董红还把扶贫车间引过来，给孩子们送书、送

洗脸盆，帮无力承担学费的准大学生交足了3年学费……

龙德晟机电厂开到大坪镇的扶贫车间，为照顾家庭负担重的留守妇女，专门开辟居家操作岗位，共有40多户人家就业。年纪大的黄丙花为了照顾3岁的孙女，将操作台搬到自家客厅，她每次拿6箱材料回家，3天即可交货，一个月收入有2400元。

“产业扶贫并非一劳永逸，扶贫车间在追求效益的同时，更要兼顾人文关怀。”邓可旺说，工会将《习近平谈治国理政》第三卷主题职工学习分享会开到瑶乡，温暖的扶贫故事和以人民为中心的治国理念更加水乳交融。



工厂里的“幸福课堂”

10月30日，四川省凉山彝族自治州德昌县一工厂车间正在为彝族农工开设“幸福课堂”，课程包括汉字、法律法规、社交礼仪、生活技能。自2014年开展“幸福课堂”以来，累计培训500次，帮助厂内近500人脱盲。

胡珑川 摄/东方IC

职工大学堂 “送教上门”

本报记者 叶小钟
本报通讯员 卢雅纳

10月29日9时30分，广州市虎头电池集团有限公司里，30多位职工代表带着笔记本和笔，有的还端着茶杯，聚集在会议室聆听直播达人何仲豪分享的电商直播课程。

这是广州市海珠区总工会职工大学堂（简称大学堂）“送教上门”的一个场景。

何仲豪的课程丰富、精彩，从电商直播带货视频火爆的商业逻辑、直播电商的发展史、增长爆发的原因、企业直播如何带好一场货，到落地实操的带货5个要点等，循序渐进、由浅入深，学员们听得津津有味。

大学堂有关负责人告诉记者，“虎头”的销售渠道主要以线下和外销为主，电商板块刚起步，我们送教课程很受欢迎，企业负责人也参加学习，有效带动了他们电商直播工作迅速落地。”

记者了解到，自2017年以来，大学堂针对海珠区企事业单位职工、工会干部等人员提供用心、贴心、实打实、定制化的教育培训服务，不断满足他们在提升素质、丰富精神文化生活等方面日益增长的需求。这些培训课程包括职场沟通技巧、职场演说力提升、公文写作、计算机基础教程、直播营销、商务英语、民法典普法系列、打造你的职场IP、职场形象设计、中医养生、法律讲座等。

不仅如此，为方便职工学习，解决工学矛盾，大学堂还为全区工会下属单位开展企业公益送教服务，将老师带入企业进行授课，受到欢迎。办学至今，大学堂共开设40多门课程，培训职工共计15万人次，送教课程范围覆盖海珠区18条街道，包括华邦集团等知名企业在内的长期约课培训单位已超百家。

云南省总多管齐下帮扶困难职工

全省困难职工由4年前的7.1万户骤减为2513户

本报讯（记者陈昌云）10月30日，记者从云南省总工会了解到，2016年以来，云南省总通过入户调查、精准识别回头看、专项攻坚户户清、延请第三方核评等措施，培育出助力困难职工解困脱困的“祥云样本”“红河经验”等，使全省的全国级建档困难职工户数从2017年的7.1万户骤减为目前的2513户。

据云南省总工会法律和维权工作部部长张泽平介绍，云南省总近年来在困难职工解困脱困方面坚持“高位推动、精准发力、精准施策、客观评估”。这其中，高位推动是指在省委、省政府、省总的高度重视下，全省各级

工会利用现有的党政工政策资源，最大限度服务于困难职工解困脱困工作，横向联络人社、民政、住建、教育等政府职能部门，合力攻坚克难；精准发力和精准施策是指组织1000多位干部职工开展对困难职工的精准识别回头看，对建档立卡的困难职工家庭逐一全面复查清查和精准识别。

此外，云南省总坚持问题导向，延请第三方对帮扶工作成果进行核查评估，并通过第三方核查评估，掌握实情，推动对存在问题的整改。

云南省总还出台“1+10制度文件”助推困难职工解困脱困工作。其中，“1”是指

《云南省总工会等8部门关于进一步落实困难职工解困脱困相关政策的通知》；“10”是指《云南省总工会关于印发<云南省总工会关于建立健全困难职工帮扶长效机制的意见>等8个文件的通知》以及《云南省工会困难职工技能培训促就业管理办法（试行）》等。

截至目前，云南省各级工会共投入9亿多元资金，对在档困难职工实施30多万户（次）的生活救助、2.5万多户（次）的子女就学救助、1.3万余户（次）的医疗救助，还对7.8万人（次）的困难职工实施技能培训、就业咨询、就业指导。

上海浦东新区洋泾街道总工会设立专属“根据地”、提供专属保障，将工会组织的触角延伸至灵活就业职工的身边——

工会送来“关爱套餐”

阅读提示

为了将流动性大、组织性弱的灵活就业群体引进“家”、聚起来，并提供具有行业特性的服务，上海浦东新区洋泾街道总工会在“拉网式”纳入会、建立动态联系工作机制之时，为他们设立专属“根据地”、提供专属保障。

严格落实职业化社工，专人负责灵活就业人员的工会组建工作。这样一来，工作是有人做了，但“人盯人”的策略只能小打小闹，要高效、快速地将工会组织建起来，还得依靠快递公司、网约平台、家政公司、建设工地这些用工主体。建立动态联系工作机制，掌握灵活就业职工的信息，建会入会就有了原始依据。

据统计，截至今年8月，该综合性服务工会共吸纳了14家企业1080名灵活就业人员入会。

设立专属“根据地”

要让灵活就业群体稳定下来，并且有归属感，一个专属于他们的“根据地”必不可少。

2018年，洋泾街道总工会率先在沿街店

面建起了一个面积超过6平方米的爱心接力站，虽然面积不大，却是这些灵活就业群体进出最频繁的地方之一。

今年9月，洋泾街道总工会又在灵活就业群体较为集中的崮山路旭辉商圈新设了一处综合性户外职工服务驿站，系统整合街道区域化党建及社会资源，为灵活就业群体提供金融风险宣传、便民服务、法律服务、健康服务、政务服务、微党课等服务项目。短短一个月，街道已提供服务活动36场，参与人数近400人次。

据悉，通过就近服务，一方面，扩大了工会组织对灵活就业职工的思想和政策宣传，将更多的灵活就业职工凝聚团结在党的周围。另一方面，也切实增强了灵活就业职工的获得感、幸福感。

提供专项基本保障

“专项基本保障是灵活就业群体最看重的。”这是洋泾街道总工会专职副主席秦伟经常重复的一句话。

灵活就业群体普遍存在保障不足、工作作风高的特点。对此，今年，在1080名灵活就业职工办理会员登记时，洋泾街道总工会推动他们同步报名参加上海市总工会的“灵活就业专享基本保障”项目，解决了他们的后顾之忧。

此外，根据职工差异化的需求，今年，洋泾街道总工会还联系体检机构为职工提供基础体检项目；开展“冬送温暖”“夏送清凉”等慰问活动，让灵活就业职工无时无刻感受到来自“娘家”的温暖。同时，针对新就业形态带来的新的劳权问题，洋泾街道总工会不仅将培训和普法宣传注入爱心接力站、综合服务站等站点，还通过购买法律服务的方式，及时为有需求的灵活就业职工提供法律咨询或法律援助。

据统计，根据《服务灵活就业群体工会会员项目经费使用管理办法》规定，2020年，洋泾街道总工会全年共安排了42.12万元用于开展灵活就业人员工会专项工作。

本报南京11月2日电（记者王伟）今天，全国工会联系引导社会组织服务职工工作会议在南京召开。会议要求，学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重大理论和党中央关于群团组织联系引导社会组织的决策部署，推动落实《中华全国总工会关于工会购买社会组织开展服务的意见》，推动扩面提质，更好地联系引导社会组织自觉听党话、跟党走，为职工群众提供专业化服务。

目前，全国工会社会组织工作领导体制建立健全、政策指导有力、工作机制完善、工作手段丰富，基本形成“党委高度重视、政府大力支持、工会联系引导、各方密切协作、社会组织精准服务、职工群众广泛参与”的工作格局，成为全总贯彻党中央群团改革部署的重要成果。

会议要求，各地工会切实提高政治站位，增强政治意识，对标对表党中央和全国总工会书记处决策部署，牢牢把握政治引领、示范带动、联系服务的根本任务，把满足职工群众对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点，在加强工会联系引导社会组织服务职工工作基础保障、丰富工会联系引导社会组织载体机制、提高工会购买社会组织服务工作成效、凝聚工会联系引导社会组织服务职工工作合力、提升工会联系引导社会组织服务职工工作整体水平上下功夫，为推动工会联系引导社会组织服务职工工作在“十四五”时期创新发展贡献力量。

会上，部分地方工会和社会组织代表作交流发言。各省（区、市）总工会分管领导和社会组织工作部主要负责人，部分中心城市总工会负责人，部分劳动领域社会组织代表及全总社会联络部负责人参加会议。与会代表实地观摩南京市职工服务中心、南京市建邺区众创客厅韶华工坊、江北新区党群服务中心。

会议期间，举办了首次全国工会社会组织工作成果交流活动，总结展示全国工会联系引导劳动领域社会组织工作整体实现开局、拓展、提升的成效。

新疆召开劳模座谈会

本报讯（记者吴铎思）近日，新疆维吾尔自治区总工会召开劳模座谈会，深入学习第三次中央新疆工作座谈会精神，特别是习近平总书记重要讲话精神，传达学习自治区党委九届十次全会精神。全国劳模、乌鲁木齐市公交集团有限公司11车队书记赵延昌，全国劳模、中国邮政集团公司乌鲁木齐市分公司包裹快件部专管马建新等9名劳模先进代表参加座谈，并结合自身工作实际谈感受、议变化、讲体会。

会议强调，要深刻认识第三次中央新疆座谈会和自治区党委九届十次全会的重大意义，并把学习宣传和贯彻落实会议精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务来抓。全区各级劳模先进要充分发挥引领作用，当好“宣传员”，利用各种场合和方式对会议精神进行宣讲；要当好“战斗员”，以先进带动身边人，团结引领各族职工群众建功立业。

组织引领、平台建设、机制保障

烟台市总深化劳动竞赛促发展

本报讯（记者杨明清 通讯员宋洁 鲍明凌）记者近日从山东省烟台市总工会获悉，今年以来，为开创劳动竞赛与高质量发展“同轴共转、互融共赢”的新局面，烟台市总强化部门配合联动，精心布局“建功烟台”劳动竞赛，努力实施组织引领工程、平台建设工程、机制保障工程“三个工程”，走出一条劳动竞赛新路子。

实施组织引领工程。为构建协调各方、运转高效的劳动竞赛组织网络，烟台市总与市发改、工信、人社等20个职能部门联合成立市劳动竞赛委员会，并建立灵活多样的碰头会机制，不定期分析竞赛“战况”，研究推进策略、协同发力。截至目前，全市共80个省级重点项目、197个市级重点项目开展立功竞赛；1200多个参建单位、60多万职工投入竞赛。

实施平台建设工程。烟台市总在战略性新兴产业等工业领域聚力布局劳动竞赛，打造全员创新平台，与市发改委等8部门联合出台《关于培育选树烟台市全员创新示范企业的意见》，构建“全员创新平台”并争取把职工创新列入党委和政府（行政）工作要点，纳入高质量发展实施意见。目前，全市县级以上职工创新工作室达到328家，各类企业创新小组9869个，师徒结对2.6万对，吸纳创新骨干6.8万人，参与创新活动职工20多万人。

实施机制保障工程。烟台市总强化劳动竞赛的过程化管理，量化管理机制，设计构建“劳动竞赛全域化量化管理服务平台”，实现竞赛立项、审批、阶段总结、年终表扬“一条龙”管理服务。目前，在该平台申报立项重点工程项目达到99家。



职业技能大赛竞技艺

10月30日，湖北省襄阳市保康县首届职业技能大赛总决赛在保康县体育场举行，来自全县的50多名选手参加了制茶、雕刻、烹饪、导游、砌筑5个项目的比赛。图为参赛选手正在进行砌筑比赛。

本报通讯员 杨韬 摄